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Работаем по обновленным ФГОС
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1

Предметные

2

Метапредметные

3

Личностные

Традиционные задачи урока

Образовательные Развивающие Воспитательные

Географические знания и 
умения, географическое 
мышление

Междисциплинарные 
понятия ? и УУД 
(познавательные, регулятивные, 
коммуникативные)

Определенные качества 
личности, востребованные в 
современном обществе  и М, 
Ц, Т (мотивы, ценности, 
смыслы)

Учителя поставлены в тяжелейшие условия, поскольку имеются «ножницы»…
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Доказательства (проверяемое содержание)
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Основные элементы содержания

9 класс (ОГЭ) 11 класс (ЕГЭ)

1. Источники географической информации

1.1. Географические модели: глобус, карта и т.д.

1.2. Географические открытия…

Пункты 1и 2 совпадают почти полностью

2. Природа Земли и человек

2.1 Земля как планета

2.2  Земная кора и литосфера…

2.3  Гидросфера

Существенно расширяется пункт 3. Преобразуясь в 

несколько пунктов 

3. Население мира

3.1 Размещение населения мира

3.2 Религиозный состав населения мира и др.

4. Мировое хозяйство

4.1 Отраслевая структура хозяйства

4.2 Страны-экспортёры промышленной продукции

4.3 Страны- экспортёры сельскохозяйственной 

продукции

6. Регионы и страны мира

3. Материки. Океаны. Народы. Страны.

3.1. Облик планеты

3.2 Население Земли

3.3 Крупные страны

4. Природопользование и геоэкология

4.1 ……

5. География России

5.1 Географическое положение и границы

5.2 Природа России

5.3 Население России

5.4 Хозяйство России

Пункт 5. Геоэкология и природопользование.

Пункт 7. География России

7.1 Географическое положение

7.1.1 Территория, акватория, границы

7.1.2 Часовые зоны ….

Таблица составлена на основе 
кодификаторов экзаменационных 
работ ОГЭ и ЕГЭ

http://fipi.ru/ege/demoversii-specifikacii-
kodifikatory#!/tab/151883967-8

https://uchitel.club/
http://fipi.ru/ege/demoversii-specifikacii-kodifikatory#!/tab/151883967-8
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В «погоне» за метапредметными результатами (особенно за 
регулятивными УУД), забываются результаты ПРЕДМЕТНЫЕ, а 
именно они являются ГЛАВНЫМ содержанием проверки и 
контроля в государственных итоговых аттестационных 
мероприятиях…

Суть «ножниц»:

Просвещение. Поддержка https://uchitel.club 4

С одной стороны регламентируются новая, сложная по 
своему составу, группа результатов обучения 
(метапредметные результаты, включающие три группы 
УУД и межпредметные понятия?)…

С другой стороны, НЕ отменяются предметные 
результаты, то есть географические знания и умения; 
географическое мышление (????); возможность 
использовать географические знания и умения в 
реальной жизни (????)

https://uchitel.club/
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Знать и понимать:
1.1 смысл основных категорий и понятий;
1.2 особенности размещения основных видов природных ресурсов и их главные месторождения и территориальные 
сочетания;
1.4 географические особенности отраслевой и территориальной структуры мирового хозяйства, размещение его 
основных отраслей;
Уметь: 
2.2. Объяснять существенные признаки географических объектов и явлений;
2.4 Определять по карте расстояния, направления и высоты точек,, географические координаты и местоположение 
объектов;
2.6 Оценивать ресурсообеспеченность отдельных стран и регионов мира, их демографическую ситуацию; 
Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и…
3.1 Определение поясного времени и чтение карт различного содержания;
3.2 Выявление описание и объяснение текущих событий и ситуаций в географической среде на основе их географической 
и геоэкологической экспертизы;
3.3 Анализ и оценка территорий с точки зрения взаимосвязи природных, социально-экономических и техногенных 
процессов, исходя из их пространственно-временного развития….

«Требования к уровню подготовки выпускников» 
Федерального компонента государственных стандартов
основного общего и среднего (полного) общего образования

Просвещение. Поддержка https://uchitel.club 4
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Вывод:

Знания

Умения

Возможность их использования в 
реальной жизни (компетенции)

Предметные 
результаты

Объекты 
контроля в ГИА 
мероприятиях

(ФИПИ)

В основе всей подготовки должны лежать географические ЗНАНИЯ, на основе которых формируются УМЕНИЯ… Задача 
учителя – обеспечить их формирование, а далее возможность использования в реальной жизни… («Пустая голова думать не 
может» …. Где метапредметные результаты, помимо познавательных УУД и умения думать? Где коммуникативные, тем более 
регулятивные УУД???? Где личностные результаты???? (не будем сами себя обманывать)

https://uchitel.club/
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Что делать?
Включать задания в формате ОГЭ, ЕГЭ, ВПР в соответствующие уроки 
(Предложение)

Все ли задания 
необходимо включать 
в уроки?

Не все; но большинство…. Во всяком случае те, которые соответствуют базовому уровню…

Какие задания я бы в уроки бы не включал?
- построение профиля рельефа по топографическим картам; (Задание 22);
- определение азимутов по картам (Задание 21)
- распределение точек в порядке увеличения влажности воздуха (Задание 2, вар.);
- некоторые задания на определение регионов по описаниям (Задания 16 вар.);
- задания на определение долготы пункта исходя из разницы во времени с гринвичским меридианом (задание 

30 вар.);

Как быть? Организовывать дополнительные занятия, для желающих сдавать ОГЭ, ЕГЭ

https://uchitel.club/
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Урок, связанный с изображением рельефа на топографических картах?
Задание в формате ЕГЭ, звучало бы так: «Постройте профиль рельефа, по 
линии АВ…, используя горизонтальный масштаб …… и т.д.
Но для пяти- , и даже шестиклассника задание – сложное…
Проверяемое умение: читать рельеф на топографических картах….
Возможные задания, проверяющие данное умение (для «малышей»)…
 Определите абсолютную высоту горы Малиновская;
 Определите абсолютную высоту точки В;
 Можно ли находясь у  колодца увидеть церковь, мельницу? Почему
 Велосипедисту, чтобы доехать от высоты 159,7 до колодца потребовалось 

неодинаковое время, по сравнению с движением в обратном 
направлении? В каком случае время оказалось меньше? Почему?

Я бы не требовал от «малышей» определение азимутов по карте…, ограничиваясь определением направлений: 
В каком направлении от мельницы находятся:  река Андога, церковь, гора Малиновская и т.д.;
В каком направлении течет река Андога?
Проверяемое умение: определять направления

https://uchitel.club/
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Другое дело: УМЕТЬ определять расстояния при помощи 
масштаба…

1. Определите кратчайшее расстояние между домом лесника и 
рекой. (примерно 500 метров);
2. Определите минимальную ширину реки (примерно 40 
метров)
3. Определите кратчайшее расстояние между двумя лесными 
массивами. (Примерно 300 метров)
4. Определите реальные размеры участка, который изображён 
на карте  (примерно 1 000 на 650 метров) (Измерили линейкой 
длину рамок и затем умножили на масштаб)

Для совершенствования умения целесообразны «обратные 
задания»:
Между какими объектами, изображёнными картами, реальное 
расстояние составляет 500 м? 
В масштабе данной карты, это отрезки длинной 5 см…

Карту лучше распечатать, что бы не искажался масштаб, или пользоваться 
линейным масштабом

https://uchitel.club/
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Задания на определение географических координат
Выполняют ВСЕ:

Определите, какая горная вершина имеет географические 
координаты  33° ю.ш. 70° з.д. (ОГЭ)

Город Арлит имеет географические координаты 18°44´ с.ш. и 7°23´
в.д.. Определите на территории какого государства находится 
этот город.

Определите на территории какого субъекта Российской 
Федерации находится город, имеющий географические 
координаты 59°05´ с.ш. и 159°57´ в.д.

Старшеклассники выполняют 
задания по картам «справочных 
материалов»

https://uchitel.club/
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С корабля, находящегося в точке с координатами 35° ю.ш. 176° в.д. поступило 
сообщение о неисправности двигателя. Какое расстояние до неисправного 
судна пройдет ремонтный корабль из пункта Тауранга (38° ю.ш. 176° в.д.), если 
оно будет идти строго по меридиану, а неисправный корабль останется в той 
же точке 

То есть порт находится  в трех градусах от 
корабля….(Сколько это будет километров?)

Длина экватора ( и любой пары меридианов – 40 000 км. 
Экватор – окружность – 360 °.
В одном градусе экватора будет 40 000 : 360 = около 111 км.

Значит  в 3° - 333 км (примерно), это расстояние и 
пройдет ремонтный корабль из порта до 
неисправного корабля.

Целесообразно ли включать в уроки в шестом классе 
задание 30 ЕГЭ, про корабль – определитесь 
самостоятельно…..

Неисправный корабль - 36° ю.ш.

Порт Тауранга - 38° ю.ш.

https://uchitel.club/
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Тренировочные задания, на формирование умения 
определять координаты

Дается четыре точки, имеющие следующие географические координаты:
1) 10°с.ш.; 20° в.д.;  2) 20°ю.ш.; 140° в.д.;   3) 50°с.ш.; 100° з.д.   4) 30°ю.ш. 60° з.д.

Вопросы:
1. Какая из точек будет расположена ближе всего к экватору?
2. Какая из точек расположена дальше всего от начального 0° - меридиана?
3. Какие точки находятся в восточном полушарии?
4. Какие из точек находятся в южном полушарии?
5. На каком материке находится точка 4?
6. Какая из точек находится на материке Австралия?
7. Какая из точек находится на территории РФ?
8. Какая из точек расположена одновременно  в северном и западном полушарии?
9. Какая из точек расположена примерно в 333 км от экватора?

https://uchitel.club/
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Изменения температуры воздуха и атмосферного 
давления с высотой (ЕГЭ-2)

Метеостанция Высота над уровнем моря, м

1 1250

2 870

3 630

2. На метеостанциях 1, 2 и 3, расположенных на склоне горы, были 
одновременно проведены измерения атмосферного давления. 
Расположите эти метеостанции в порядке повышения значений 
атмосферного давления 
(от наиболее низкого к наиболее высокому).
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр

В ОГЭ, задание, проверяющее это содержание сложнее (14) , хотя проверяемая закономерность та же – «с 
высотой атмосферное давление понижается» 

14. Определите атмосферное давление у подножья горы высотой 1000 метров, если на её вершине давление 650 
мм рт. столба, а с высотой на каждые100 метров, атмосферное давление изменяется на 10 мм рт.ст.  
1) Определяем на сколько изменится атмосферное давление: 
если на каждые 100 м оно изменяется на 10 мм, то на километр в 10 раз больше, то есть 100 мм.
1) Что делать с этой разницей? С высотой атмосферное давление понижается, значит у подножья горы давление 

будет выше на 100 мм по сравнению с вершиной. На вершине по условию – 650 мм, значит у подножья  - 750 
мм.

Аналогичные задания имеются в отношении температуры воздуха….

https://uchitel.club/
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Дружеский совет: Задание 14 ОГЭ…(Арифметические Расчетные задачи).

Я встретил 4-ре варианта заданий по этим номером. 
1. Определить ТЕМПЕРАТУРУ воздуха у точек с разной высотой
2. Определить АТМОСФЕРНОЕ ДАВЛЕНИЕ…. 

3. Определить количество солей в граммах, содержащееся в нескольких литрах воды некоего моря; в 

условие соленость в промилле (35, 28, 32, 40 и т.д.)
4. Определение ДОЛЕЙ чего-то в общем объеме….(долю в грузообороте железнодорожного, 

трубопроводного, водного транспорта; долю городского населения….; долю продукции сельского 
хозяйства в ВВП; долю зерновых культур в посевных площадях и т.д.)

Сначала повторим, как определяются доли, решив задачу: В классе 23 ученика; английский язык в качестве 
первого изучают 19 человек. Определите их долю. 
Доля – часть целого, обычно выражается в процентах…. 19:23= 0,826 Х100 = 82,6% округлить до целого числа: 
83%
Реальная задача: Численность населения субъекта М - 1 345 123 человека, из них в городах проживает 756 423 
человека. Определить долю городского населения.
Алгоритм тот же: 756 423 : 1 345 123 = 0,5623 Х100 = 56,23; округлить до десятых долей процента-56,2

https://uchitel.club/
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Теперь «время»: 8 класс

Карта часовых зон….

Простейшая задача для всех: Определить сколько времени 
будет в Омске, когда в Ярославле полдень.
По карте определяем зоны, где находятся города (Ярославль 
II; Омск – V. Стало быть разница во времени – 3 часа. Омск 
восточнее, значит разница прибавляется: 12+3 = 15 часов.
Тоже простая: Определите последовательность в которой, 
жители встречают Новый Год. 
1) Свердловская область, 2) Хабаровский край, 3) 

Калининградская область, 4) Чукотский А.окр.
Чуть сложнее: Во сколько жители Красноярска должны 
включить телевизор, чтобы посмотреть прямую трансляцию 
Парада на Красной площади, начинающуюся в 10-00 по 
московскому времени.
Преобразуем в следующую задачу: Сколько времени в 
Красноярске, когда в Москве 10 утра? Москва – II ч.з.; 
Красноярск VI ч.з. – разница во времени + 4 часа.
Значит красноярцы должны включить телевизор в 14 часов (10 
+4)… Неважно, что хотят увидеть в прямой трансляции

https://uchitel.club/
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Самая сложная задача из этой серии:

Карта часовых зон….

Самолёт вылетел из Сургута (IV часовая зона) в Ростов-на-Дону (II 
часовая зона) в 5 часов по местному времени Сургута. Расчётное 
время полёта составляет 4 часа. Сколько времени будет в 
Ростове-на-Дону, когда самолёт приземлится? Ответ запишите в 
виде числа.

T иск. = Т вылета + Т полёта плюс/минус ∆Т;
Ко времени вылета самолёта прибавляем время полёта, а затем  
прибавляем, или вычитаем разницу во времени между данными 
пунктами.
Разница прибавляется если самолёт летит  в восточном 
направлении, и вычитается, если  в западном.
В нашем случае: 5 + 4 – 2 = 7 часов утра.
Если бы самолёт летел в обратном направлении, то разницу во 
времени надо было бы прибавить: 5 + 4 + 2 = 11 часов утра.

Задания Типа ЕГЭ 30 массово решать не целесообразно: Определите географическую долготу точки, если известно, 
что в полдень по солнечному времени меридиана 15° з.д. местное солнечное время в ней 14 часов. Запишите 
решение задачи….

https://uchitel.club/
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Климатические диаграммы:

Особый вид наглядности: совмещает и график (годовой ход температуры) и столбчатые диаграммы, 
показывающие количество осадков по месяцам (сезонам) года. Первый этап – умение читать климатические 
диаграммы. (Ответы на те же вопросы: Что показано по левой вертикальной оси? (Среднемесячная температура 
воздуха, °С); Что показано по правой вертикальной оси? ( Годовое количество осадков, мм). Что показано по 
горизонтальной оси? (Время – месяцы года). Используя диаграммы возможно определить, какая средняя  
температура воздуха в данном месяце была, и какое количество осадков в этом месяце выпало. Цифры в центре 
могут означать годовую сумму осадков, или среднегодовую температуру воздуха. 

https://uchitel.club/
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Определите верные утверждения:
1. Большую часть года температуры воздуха 

отрицательные 
2. Период с положительными температурами воздуха 

составляет четыре месяца
3. Среднемесячная температура воздуха   – 20°С 

наблюдается в апреле и декабре 
4. Среднемесячные температуры воздуха в марте и 

декабре примерно одинаковые
5. Осадки распределяются равномерно  в течение 

года. В летнее время их несколько больше, чем 
зимой

6. Максимальное количество осадков – 209 мм 
выпадает в августе

7. Лето не только самый теплый, но и самый сухой 
сезон года

И т.д. 
Утверждения могут придумывать школьники…

Сначала научимся читать 
диаграммы, а потом 
анализировать

Вопросы для чтения

https://uchitel.club/
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А. 
Среднемесячные температуры в течение года 
всегда положительные,  ниже +10°С не 
опускаются. Самый теплый месяц – август + 
16°С. Годовая амплитуда температуры –
небольшая всего - 6°С. Количество  осадков –
среднее; их максимум приходится на холодное 
время года. То есть лето более теплое и сухое, 
а «зима» чуть более прохладная и влажная.

Б.
Среднемесячные температуры всегда 
положительные, но зимой «всего» +5°С, а летом 
+25°С (жарко). Амплитуда - 20°С – значительная.
Осадков много и распределяются равномерно в 
течение всего года. Зима – прохладная и влажная. 
Лето – жаркое и тоже влажное.

Начало анализа

Завершение анализа: определение соответствующего климатического пояса….А – субтропический 
средиземноморский???? Б – субтропический влажный (восточных берегов)?…

https://uchitel.club/
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Серия курсов повышения квалификации

Работаем по обновленным ФГОС

Используя климатические 
диаграммы, опишите тип 
климата….

https://uchitel.club/
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Задание 16. Определение миграционного прироста
16. Используя данные диаграммы, определите величину миграционного прироста 
населения Кемеровской области в 2019 г. Ответ запишите в виде числа (по образцу, 
указанному в инструкции по выполнению работы).

Распределение числа мигрантов по основным потокам передвижения, 2019 г. (тыс. 
человек)

38,6

38,6

15,7

23,7

6,1

0,9

0 10 20 30 40 50 60 70

Выбывшие

Прибывшие

Перемещение внутри региона

Обмен с другими регионами России

Международные

Потоки миграции

Миграционный прирост - разница между 
числом прибывших и убывших. (география 
перемещений – не важна).
Прибыло – 15,7+6,1= 21,8 тыс.ч;
Убыло – 23,7+0,9=24,6 тыс. ч.
Считаем разницу: 24,6-21,8=2,8 тыс. ч.
Но, выбыло больше, чем прибыло, значит 
ставим знак «минус».
Требуемый ответ - – 2,8 тыс. чел 

Теоретически можно спросить про международные 
миграции: из других стран в Кемеровскую область 
приехало  на 5,2 тыс. человек больше.

С 2017 года на этом месте появилось другое задание. Требуется определить сальдо торговли: 
привезли-увезли товаров на такие-то суммы; за рубеж- в другие регионы РФ; и посчитать сальдо 
торгового баланса. Если привезли на большую сумму, чем вывезли, не забываем про знак «минус».

https://uchitel.club/
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1. Плотность населения на 
территории РФ закономерно 
уменьшается в направлении  с юга на 
север и с запада на восток.
2. Самую высокую среднюю 
плотность населения имеют 
маленькие по площади субъекты РФ, 
и наоборот3. В любом субъекте РФ, который 
расположен в главной полосе 
расселения, плотность населения 
выше, чем у субъектов, 
расположенных в зоне Севера.

6. Какие три из перечисленных субъекта РФ имеют 
наименьшую среднюю плотность населения?
1) Орловская область
2) Республика Коми
3) Камчатский край
4) Челябинская область
5) Брянская область
6) Хабаровский край

Задание 6.(Урок «Размещение 
населения»)

Если не помним 
положение субъекта, -
карта справочных 
материалов

https://uchitel.club/
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Задание 6: Вариант… Какие три из 
перечисленных городов имеют наибольшую 
численность населения….

Учим группами:
1. Москва, Санкт-Петербург; Далее 4-ре города вдоль Волги: Нижний Новгород, Казань, Самара, 
Волгоград;   Далее  4-ре на Урале: Пермь, Уфа (Предуралье); Екатеринбург, Челябинск в Зауралье; 3-и 
в Сибири: Омск-Новосибирск-Красноярск; получилось 13; осталось 3: Ростов-на Дону, Воронеж и 
Краснодар… Итого- 16… Все в пределах ГПС

В ОГЭ подобное задание 
интереснее:
Распределить предложенные города 
в порядке уменьшения (увеличения) 
численности их населения, которое 
определяется по карте, исходя из 
размера пунсона, которым город 
обозначен на карте…. Имеется один 
миллионник, один 500 тыс. до 
миллиона, и один менее 500 
тысяч…. Ценное задание…

https://uchitel.club/
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В 2014 г. в Томской области при финансовой помощи Бинбанка
возобновились работы по созданию в сельском поселении Итатка (близ Томска) 
лесопромышленного комплекса «Зелёная фабрика»; первым планируется ввод в 
эксплуатацию завода по выпуску шлифованных древесно-стружечных плит. 

4 ноября 2016 г. в г. Томск открылся уже второй завод шлифованных и 
ламинированных древесно-стружечных плит компании «Томлесдрев» 
производительностью 350 тыс. м3 продукции в год.

Почему производство древесно-стружечных плит можно считать примером 
рационального природопользования? Приведите два довода.

В Нижегородской области развиты многие отрасли промышленности , в том числе 
целлюлозно-бумажная. Ещё в 1925 г. (!) на территории Нижегородской области началось 
строительство Балахнинского целлюлозно-бумажного комбината. Решающими факторами 
при выборе места для его строительства стали выгодное ЭГП: близость к основным 
потребителям бумаги, железнодорожные и водные пути сообщения, а также наличие 
крупного источника электрической и тепловой энергии (Нижегородской ГРЭС). Сегодня 
предприятие производит большую часть отечественной газетной бумаги.

Какие особенности ресурсной базы Нижегородской области обусловили создание ЦБК?

Урок: «Лесной комплекс»(вопрос 25)+23,24; 9 класс

Вопросы 23,24 можно добавить

https://uchitel.club/
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Ресурсообеспеченность – статистический показатель – отношение объёма ресурсов
к объёмам добычи. Выражается в количестве лет, на которое хватит данного вида ресурса при данных запасах и 
данной добыче. От года к году, может естественно уменьшаться (поскольку ресурсы добываются), но может и 
возрастать, если открываются новые месторождения, и темпы прироста объёмов запасов, опережают темпы роста 
добычи. В отношении исчерпаемых невозобновимых ресурсов…

10 Класс. Понятие «Ресурсообеспеченность»

Страна
Разведанные запасы 

нефти, млрд т (2014 г.)

Добыча нефти, 

млн т в год (2014 г.)
Ресурсообеспеченность

1) Мексика 1,5 145 1 500 млн:145 млн=10,4 года

2) Азербайджан 1,0 45 1 000 млн:45=22,2 года

3) Казахстан 3,9 82 3 900:82=47 лет

Задание ЕГЭ прошлых лет: Используя данные таблицы определите ресурсообеспеченность стран нефтью. 
Расположите страны в порядке увеличения показателя ресурсообеспеченности.

В таблицу (прямо в КИМах) предлагается добавить дополнительный столбик, в который после 
вычислений вписать показатель ресурсообеспеченности. После этого задача становится 
арифметической, на уровне начальной школы.

Итак: в Мексике при современных масштабах добычи и объёме запасов нефти хватит чуть больше, чем на 10 
лет; в Азербайджане – на 22 года; в Казахстане почти на 50 лет. Именно таким образом их надо располагать  в 
ответах.
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10 класс. Ресурсообеспеченность. Продолжение

В отношении исчерпаемых возобновимых природных ресурсов необходимо использовать душевые показатели.

Страна Площадь пашни, 

млн. га

Численность 

населения, 

млн. человек

Ресурсообеспеченность (га/чел)

Определяем самостоятельно

1) Канада 45,1 35,5 ≈ 1,3

2) Бангладеш 8,0 158,5 0,05

3) Китай 138,6 1364,1 0,1

Задание 15 ЕГЭ-22.

Учащиеся нашли в интернете информацию о том, что в мире в 2017 году было добыто 44 700 тонн 
лития, при этом показатель ресурсообеспеченности этим металлом на этот год составлял 358лет.
Определите, величину разведанных запасов лития в 2017 году.

Используем формулу: Р = Запасы [т] : Добыча [т/год],    отсюда  Запасы = Р[год] х Д [т/год] Запасы 
[тонны]
Запасы = 44 700Х 358 = 16 002 600тонн (16 млн 002 тысячи 600 тонн)
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С уважением, В.Б. Пятунин (vbpyatunin@yandex.ru)

https://uchitel.club/

